农业部办公厅关于开展2014年种子生产基地
专项检查行动的通知
农办种（2014）19

有关省、自治区、直辖市农业（农牧、农村经济）厅（委、局），新疆生产建设兵团农业局及种子检验机构： 

       当前正值杂交玉米、杂交稻制种关键时期。为强化种子市场源头治理，严厉打击制种基地无证生产、品种套牌侵权等违法行为，根据《打击侵犯品种权和制售假劣种子行为专项行动实施方案》（农办种〔2013〕30号），我部定于8月下旬起组织开展杂交玉米、杂交稻种子生产基地专项检查行动。现将有关事项通知如下。 
       一、检查内容  
       （一）制种企业资质检查。检查制种企业证照是否齐全、资质是否符合要求，是否具有品种权许可或制种委托手续，质量控制体系及生产档案是否健全。  
       （二）企业生产情况核查。核查企业生产的品种、地点与许可证注明项目是否一致，制种面积与生产信息报送情况是否一致，是否存在无证生产、租借许可证生产等行为。  
       （三）制种田品种真实性抽检。各地要主动搜集违法违规制种的线索，结合历年基地、市场、企业检查情况，对群众反映侵权生产问题突出的地块、问题企业的基地进行重点检查，并抽取制种田生产品种的杂交穗，进行品种真实性检测。  
       （四）加工调运环节检查。在种子加工环节，抽取种子样品进行品种真实性检测。在种子调运季节，检查调运种子的生产许可、去向和数量。  
       二、组织方式  
       本次行动采取有关省（区、市）自查和农业部抽查相结合的方式。请各有关省（区、市）根据农办种〔2013〕30号文件和本通知要求，对本辖区杂交玉米、杂交稻制种基地组织开展拉网式检查。  
       我部将在各地自查的基础上，结合各方面举报线索，对江苏、湖北、甘肃、新疆等省（区）和新疆生产建设兵团的制种基地进行重点检查，并对种业全程可追溯试点企业基地信息追溯情况进行检查。检查分组及分工等具体安排由我部种子管理局另行通知。  
       品种真实性检测采用SSR分子标记方法，检测对照采用我部收集的品种标准样品。我部抽查杂交玉米、杂交稻种子样品的真实性检测分别由北京玉米种子检测中心、农业部农作物种子质量监督检验测试中心（深圳）承担。省级抽查样品的真实性检测，有检测能力的自行检测，无检测能力的可从我部考核合格种子检验机构中，选取合适单位开展检测。  
       三、工作要求  
       （一）确保取得实效。各有关省（区、市）种子管理机构要对本辖区种子生产情况进行核实，并列出生产单位、生产品种、生产地点、面积及联系方式清单，分级组织逐一核查。要广泛发动维权企业举报无证、侵权生产等违法线索，并进行重点检查跟踪。品种真实性抽检应覆盖辖区制种面积的30%以上、制种企业数量的40%以上。  
       （二）严格规范程序。检查和检验人员要严格执行规定程序，规范做好抽样、记录及取证等各项工作。抽样时务必要求企业如实提供、并确认生产品种的真实名称。要规范完整填写抽样单等信息，妥善留存相关凭证证据，拍照或复印留存制种合同等凭证证据，认真履行样品确认、结果通知等程序，确保形成完整证据链。发现存在无证生产、制种企业不配合检查或抽样等行为的，检查人员应当书面说明情况，由当地种子管理机构加盖公章予以确认，同时通知当地农业行政主管部门调查处理。在行动中要严格执行中央八项规定要求，做到公正规范、廉洁自律、不徇私情。  
       （三）依法从严查处。有关省（区、市）农业行政主管部门对专项检查行动发现的无证生产、品种套牌侵权等违法行为要逐一立案，每案必查，查必彻底。要按照《农业部关于印发〈农业行政处罚案件信息公开办法〉的通知》（农政发〔2014〕3号）要求，及时公开案件查处信息。要充分利用新闻媒体，加大典型案件曝光力度，继续营造种子打假高压氛围。请于11月底前将案件查处结果连同行动总结报送我部种子管理局。  
       我部近期将组织11个检查组赴重点地区进行监督检查。请有关单位按要求选派好有关人员按时参加检查（人员分配表见附件），并于8月20日前将参加人员名单报送我部种子管理局。  


       联系方式：  
       农业部种子管理局市场监管处  
       电话：010-59193114，传真：010-59193195，  
       电子邮件：zzjscjgc@agri.gov.cn；  
       农业部全国农作物种子质量监督检验测试中心  
       电话：010-59194513，传真：010-59194511，  
       电子邮件：zhanglike@agri.gov.cn。 
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