农业部办公厅关于做好种子检验员证定期审查工作的通知
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各省、自治区、直辖市农业（农林、农牧）厅（委、局）：
　　根据《农作物种子检验员考核管理办法》（以下简称《办法》）和《农作物种子检验员考核大纲》规定，《种子检验员证》实行定期审查制度，每两年审查一次。为做好这项工作，现将有关事宜通知如下：
　　一、定期审查是种子检验员资格考核制度的重要组成部分，是资格许可监督检查的主要方式，也是种子检验队伍法制管理的主要手段。要通过定期审查，强化继续教育，建立能力保持长效机制，引导种子检验员转变观念、更新知识、拓展技能，提高分析解决问题的实际工作能力。
　　二、根据《办法》规定，《种子检验员证》届满两年的，必须按规定参加定期审查；无正当理由未按规定参加定期审查的，由发证机关注销其种子检验员资格。
　　三、定期审查采取书面审查方式，审查内容包括检验知识更新、检验能力保持等情况。
　　检验知识更新审查以接受继续教育为主，两年内累计时间不少于40小时(平均20小时/年)。教育内容为国家有关种子质量管理方面的政策法规、技术标准、种子检验新知识和新方法。认定依据包括农业行政主管部门、种子管理机构、农业科研院校出具的培训证书和受聘检验机构出具的证明文件等材料。
　　检验能力保持审查以种子检验员从事种子检验的工作量、工作表现为主，两年内累计从事种子检验技术工作时间扦样员和田间检验员不少于100小时(平均50小时/年)、室内检验员不少于600小时(平均300小时/年)。认定依据包括种子检验员个人工作总结、检验记录或检验报告和受聘检验机构出具的证明等材料。
　　四、定期审查由种子检验员提出申请，受聘检验机构统一申报，原则上每年集中办理一次，申请受理截止日期为10月15日。
　　五、申请定期审查，应当提供下列材料：
　　（一）种子检验员证定期审查申请表；
　　（二）种子检验员从事种子检验工作的总结；
　　（三）接受继续教育的证书或证明文件；
　　（四）受聘检验机构出具的工作情况证明；
　　（五）其他相关材料。
　　六、我部颁发的种子检验员证，由种植业管理司负责审查，具体工作委托全国农业技术推广服务中心承担；省级农业行政主管部门颁发的种子检验员证，由各省（区、市）农业行政主管部门审查，具体工作可以委托所属的种子管理机构承担。
　　七、发证机关在11月底前完成审查工作，作出审查决定。对符合要求的，按规定在《种子检验员证》上记录审查结论；对不符合要求的，书面通知受聘检验机构并说明理由，受聘检验机构应当在5日内告知种子检验员。
　　种子检验员对审查结论有异议的，可以向发证机关申诉，提交有关材料。发证机关应当调查核实，及时作出决定。
　　八、因挂职锻炼、脱产进修学习、长期病假等特殊原因确实无法参加定期审查的，由受聘检验机构出具证明，报发证机关审核确认后，可以延期申请定期审查。延期审查接受继续教育、从事检验工作的时间要求按第三条确定的年平均标准与实际工作时间（年）进行核算。延期时限最长不超过两年。
　　九、因接受继续教育、从事检验工作的时间达不到规定要求而审查未通过的，允许保留资格一年。种子检验员可以在次年再次申请审查。再次审查接受继续教育、从事检验工作的时间要求按第三条确定的年平均标准的三倍核算。再次审查申请只能提起一次。
　　十、审查未通过且次年未提出审查申请或者再次审查未通过的，由发证机关注销资格，受聘检验机构收回《种子检验员证》。
　　十一、种子检验员不同年份取得不同类别的，在进行审查时，未满两年的类别按第三条规定的年平均标准进行审查，不足一年的留待下次审查。
　　十二、持证种子检验员有《办法》第二十条第一款第（三）、（四）和（五）项所列情形的，受聘检验机构应当在申报定期审查时一并报告发证机关，并提供有关证明材料，在发证机关注销资格后收回《种子检验员证》。
　　十三、各省（区、市）农业行政主管部门要提高对定期审查工作重要性的认识，狠抓落实，严格标准，注重成效，切忌流于形式。要加强管理，对隐瞒有关情况、弄虚作假、徇私舞弊的，按照有关规定严肃处理。
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