附件1：

内蒙古自治区2017年春季农作物种子市场
专项检查和区域性种子违法行为专项治理行动实施方案

按照农业部种子管理局《关于开展春季农作物种子市场专项检查和区域性种子违法行为专项治理行动的通知》要求，结合2017年全区农作物种子监管实际情况，特制定本方案。
一、总体要求

按照“省级组织，三级联动，属地管理”的原则，以玉米、大豆、油菜和向日葵为重点作物，以引种备案种子和生产经营档案为切入点，按照“双随机”的原则开展工作。2017年我区种子市场监管重点为：严厉打击非法生产经营转基因种子、制售假劣种子和未审（登记、备案）先推等违法行为。各级种子管理部门要上下联动，积极配合，确保今年的农作物种子市场监管工作取得实效。旗县种子管理部门要组织开展进村入户倒查工作，从源头上打击违法生产销售行为。

二、检查对象 

（一）全区所有种子经营门店、种子集中交易市场、种子代销点及其销售的玉米、大豆、油菜、向日葵等作物种子。

（二）将我区与陕西、宁夏交界处作为西部种子违法重点区域，将与黑龙江、吉林、辽宁交界处作为东部重点违法区域，在西部重点区域重点开展玉米种子检查，在东部区域重点开展玉米、大豆、油菜种子检查。
三、检查内容 
（一）引种备案监管。
今年是引种备案种子进入市场的第一年，为有效防止跨区域销售给农业生产造成难以挽回的损失，对所有引种备案登记的种子进行全覆盖检查，重点检查销售区域是否与引种文件一致，并开展真实性检查。

（二）全面检查经营门店。 

重点检查门店的经营档案、购销合同(委托书)、种子进销凭证、种子标签、门店备案和销售品种的备案情况等内容。
（三）转基因监管。
按照《内蒙古自治区2017年农作物种子转基因监管工作方案》的要求，认真做好落实工作。

三、组织分工
（一）组织方式

本次检查活动采取省级抽检和盟市自检的方式，分两阶段进行。第一阶段，各盟市农作物种子质量检测中心开展本辖区种子样品扦取和质量检测工作，每个盟市扦取样品数量不少于60个。

第二阶段，自治区种子管理站从各盟市种子管理执法人员数据库中随机抽取2-3人，成立8个检查组，开展种子市场执法监督检查工作，每个被检盟市选派有资质的种子扦样人员配合检查，检查区域、作物品种、样品抽检数量由检查组随机确定。同时，自治区种子管理站成立东西部两个督查组，及时督查各盟市工作进展情况，并进行明察暗访，对重点地区开展检查工作。

抽调参与市场监管行动的人员携带执法证件和自治区种子管理站统一配置的执法设备开展工作。每个检查组设组长一名，依据国家打击备案平台经营门店备案数据库和有违法违规记录门店数据库随机抽取门店进行专项检查。检查组确定抽取的种子批后，由被检盟市农作物种子质量检验中心依照农作物种子检验规程进行扦样，制作抽样询问笔录和完成其他整个证据链的收集；检查组必须向内蒙古自治区种子管理站市场管理科报送样品名单、检查视频资料和市场执法检查总结，并将抽检样品邮寄后方可离开被检盟市。

（二）样品扦取和检测分工

每份样品除扦取规程规定的数量外，另扦取转基因检测样品200g以上，真实性检测样品200g以上，各1份。

样品水分、净度、发芽率三项指标由有关农作物种子质量检验中心负责检测。扦样检测具体分配见附件2。样品的真实性、转基因成分检测的组织和结果分析由内蒙古自治区农作物种子质量检验中心或委托其他有资质的检测单位完成。
（三）检测标准。玉米品种真实性检测对照采用农业部组织收集的审定品种标准样品，检测方法采用SSR分子标记法，检测标准分别采用《玉米品种鉴定技术规程SSR标记法》(NY/T 1432-2014)。玉米、大豆、油菜种子转基因成分检测执行农业部发布的相关标准。
三、时间安排 

具体时间安排如下： 
2月下旬，启动市场专项检查和区域专项治理行动。
3月31日前，各盟市完成本辖区种子样品扦样，并将名单报自治区农作物种子质量检验中心。
4月15日前，省级检查组完成省级抽查工作。
4月25日前，各检测单位完成所有水分、净度、发芽率的检测并将结果报送自治区种子管理站。完成检测结果送达工作，通知有关种子生产经营企业、经营门店、代销点、代理商。
4月30日前，完成省级督察工作。
5月15日前，完成样品确认及相关证据的固定工作。

5月25日前，配合农业部种子管理局完成异议审查通知单的现场领取和签收记录。

6月30日前，各盟市种子管理站将本辖区监督检查工作总结、抽查样品清单及有关查处结果报送自治区种子管理站。

四、工作要求 

（一）加强组织领导。本次专项检查和治理行动是2017年种子市场监管的重要内容，各有关单位务必高度重视，选派能力强、业务精的监管人员和检验人员全力配合，确保工作顺利开展。各盟市种子管理部门要结合实际情况，制定本辖区春季种子市场专项检查行动方案，抓好组织实施。根据辖区与邻省（区、市）交界区域实际情况，对部分区域进行全覆盖检查，对侵权套牌、未审先推等违法行为要严厉打击，将区域性专项治理工作落到实处。 

（二）明确职责分工。各级农业行政主管部门要明确责任，做到权责统一。在做好本辖区市场监管工作的同时，要认真配合自治区种子执法检查组的工作，及时反馈、上报工作动态及发现的问题，积极受理群众的有关咨询、举报、投诉，依法及时、高效进行答复。

（三）规范开展工作。要严格按照《国务院办公厅关于推广随机抽查规范事中事后监管的通知》的要求开展检查，同时，保障较高比例和适当的检查频次，确保工作力度不减。严格按规定扦样、检测和执法检查程序，确保科学、公正、规范。在扦样、生产商确认、样品检测、结果通知、异议处理、结果判定和报送各环节，以及执法检查工作中科学规范操作，依法公正开展，认真做好取证记录，妥善留存文书邮寄及送达凭证等材料，确保每个样品形成完整可靠、可追溯的证据链，及时归纳整理并留存备查。 

（四）全面固定证据。各检查组要认真、规范填写扦样单，做好询问笔录以及往来票据复印、样品确认等前期证据的固定工作。在检查中要做好影像资料和电子资料的保存工作。要做到工作有痕迹，检查有记录。 

（五）实现检打联动。为确保工作取得实效，自治区管理站将根据农业部移交的案件线索和社会举报线索向各检查组不定期下达工作任务，各检查组要确保检查到位，取样到位，证据获取到位。 

各地农业主管部门要加强对所属种子管理机构的监督检查，对未尽职尽责，甚至参与种子生产经营活动的，要依法依纪给予处分。监督检查中发现不作为、乱作为、执法不严、处罚不力的，要依法问责。构成犯罪的，要移送司法机关追究刑事责任。农业主管部门要组织《种子法》培训宣传活动，加强种子管理机构人员的培训，全面掌握法律要求，提升依法行政的能力。
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